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Investigaţiile arheologice, întreprinse într-un cadru oarecum organizat, în regiunile de la est de Carpaţi, au 
demarat de-abia pe la începutul secolului nostru. Deşi aceste zone ale ţării conservă în subsolul lor, ca pretutin
deni în aria de străveche şi statornică locuire românească, inestimabile vestigii ale milenarei noastre evoluţii 
istorice, interesul pentru mărturiile trecutului s-au manifestat concret şi public de abia pe la sfârşitul veacului al 
XlX-lea, oricum după mai multe decenii de la interesanta, dar şi singulara până atunci, monografie dedicată 
antichităţilor romane de la.Barboşi-Galaţi, publicată în 1837 de profesorul Gheorghe Săulescu1. Ulterior, valoa-

Academia Română. Institutul de Arheologie din Iaşi, str. L. Catargiu nr. 18.

1 Gheorghe Săulescu, Descrierea istorico-gheografică a cetăţii S. Sanie şi V. Cristian, Bucureşti, 1991. 
Caput Bovis (Capul Boului sau Ghertina), ed. îngrijită de

Arheologia Moldovei, XXII, 1999, p. 5-15
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rea ştiinţifică aparte a vestigiilor arheologice (unele scoase la iveală întâmplător) a început să atragă treptat tot 
mai mult pe unii cărturari cu preocupări mai largi. Răspunsurile numeroşilor intelectuali din mai toate localităţile 
Moldovei adresate Cestionarului istoric şi arheologic, iniţiat de Al. Odobescu în 1871, unele, ca cele ale 
învăţătorilor din fostul judeţ Dorohoi2 3, fiind ulterior publicate în 1891, au relevat cu prisosinţă bogăţia şi marea 
varietate a mărturiilor arheologice existente în această parte a ţării. La aceasta se adaugă şi activitatea unor 
oameni de cultură, cum au fost N. Beldiceanu, Gr. Buţureanu sau Th. Burada, cărora li se datorează, printre 
altele, identificarea şi aducerea pentru prima oară la cunoştinţa opiniei publice româneşti şi din străinătate a 
splendidelor antichităţi aparţinând culturii eneolitice de tip CucutenP.

în prima decadă a secolului nostru, interesat de importanţa arheologică, istorică şi culturală a inestimabile
lor descoperiri de la Cucuteni-Iaşi, arheologul german H. Schmidt efectuează primele săpături sistematice în 
această aşezare (1909-1910), obţinând rezultate deosebite, pe care le va publica mai târziu, după mai bine de 
două decenii, într-o remarcabilă monografie arheologică4. • '

Odată cu investigaţiile sistematice de la Cucuteni încep să se scoată la iveală (în multe cazuri fortuit) tot 
mai multe resturi arheologice din diferite perioade, care au fost catalogate şi încadrate, cronologic, tipologic şi 
cultural, contribuindu-se constant Ia reconstituirea trecutului nostru îndepărtat, acţiune la care şi-au adus o valo
roasă contribuţie, pe lângă profesorii universitari de la Iaşi, ca Th. Antonescu, O. Tafrali şi P. Nicorescu5, mai 
ales între cele două războaie mondiale, şi unii dintre discipolii creatorului şcolii modeme de arheologie din 
România, marele învăţat Vasile Pârvan. Aceştia au iniţiat o serie de săpături arheologice în regiunile est-carpatice 
(R. Vulpe, VI. Dumitrescu, Hortensia Dumitrescu, Gh. Ştefan şi alţii), printre care amintim investigaţiile de la 
Poiana-Galaţi, Ruginoasa-Iaşi, Barboşi-Galaţi, Izvoare-Neamţ şi altele6. Concomitent, unii profesori secundari, 
preoţi sau învăţători se preocupă de antichităţile din diferite zone iniţiind chiar unele cercetări, scoţând astfel la 
iveală noi şi interesante mărturii. în această direcţie sunt de reţinut săpăturile de la Frumuşica-Neamţ, Fundu 
Herţii-Botoşani, Rafaila-Vaslui, Poieneşti şi Vârteşcoiu-Vrancea7, prin care au fost evidenţiate noi aspecte de 
cultură materială şi spirituală, unele puţin sau deloc cunoscute până atunci.

Ca urmare a interesului manifestat constant pentru relicvele trecutului în unele localităţi din Moldova încep 
să se organizeze colecţii arheologice, numismatice sau istorice, înfiinţându-se şi muzee de profil, care au avut un 
deosebit rol ştiinţific şi cultural. .

Astfel, înfiinţarea în anul 1916 de către profesorul O. Tafrali a Muzeului de Antichităţi, ca un laborator al 
Catedrei de istorie veche şi arheologie din cadrul Universităţii8, a impulsionat cercetarea arheologică, oferind o 
bună posibilitate de a spori colecţiile de specialitate. Cu toate acestea, din lipsa unui personal de specialitate 
suficient sau a unui local adecvat, Muzeul de Antichităţi din Iaşi nu s-a putut dezvolta firesc ca un centru real de 
coordonare şi organizare a investigaţiilor în domeniu, pe scară largă, deşi o serie de reviste, unele înfiinţate 
special, cum a fost de exemplu ,/^rta şi Arheologia” a profesorului O. Tafrali în 1927, au avut un rol important în 
valorificarea unor descoperiri arheologice.

în timpul celui de-al doilea război mondial, studiile arheologice la Iaşi au fost relativ reduse. Totuşi, în 
cadrul Institutului de Istorie Naţională „A. D. Xenopol”, apărut în 1941, ca urmare a transformării Seminarului 
de istorie condus de profesorul Ilie Minea, menţionăm activitatea membrilor Muzeului de Antichităţi, 
remarcându-se îndeosebi cercetările desfăşurate de profesorii Paul Nicorescu, Radu Vulpe şi Emil Condurachi9.

După trecerea Institutului de Istorie sub auspiciile Academiei Române în 1948, alături de sectoarele de 
istorie, în 1953 s-a creat şi Secţia de istorie veche şi arheologie, care a coordonat câţiva ani şi activitatea Muzeu-

2 AI. Odobescu, Rămăşiţe antice din judeţul Dorohoi, în Opere 
complete, III, Bucureşti, 1908, p. 118-166.

3 D. Monah, Şt. Cucoş, Aşezările culturii Cucuteni din 
România, Iaşi, 1985, p. 16-18.

4 H. Schmidt, Cucuteni in der oberen Moldau, Rumănien, 
Berlin-Leipzig, 1932.

5 Enciclopedia istoriografiei româneşti, sub. red. Şt. Ştefănescu, 
Bucureşti, 1978, p. 53, 240, 320.

6 H. Dumitrescu, La station de Ruginoasa, în Dacia, III—IV, 
1932, p. 56-87; R. şi Ec. Vulpe, Lesfouilles de Poiana, în Dacia, 
Bl—IV, 1932, p. 253—351; Gh. Ştefan, Nouvelles decouvertes dans 
Ie «Castellum» romain de Bărboşi (preş de Calaţi), în Dacia, 
V-VI, (1935-1936), 1938, p. 341-349; D. Monah, Şt. Cucoş, 
op. cit., p. 19-20.

7 Gr. Aniţescu, Antichităţile de la staţiunea Vărteşcoiu, în Arta

şi Arheologia, III, 1929, p. 14-21; I. Ncagu, Staţiunea barbară 
de la Vărteşcoiu, în Arta şi Arheologia, V-VI, 1930, p. 45-51; 
C. Cihodaru, Contribuţii pentru fixarea unei hărţi preistorice a 
Daciei, în Arta şi Arheologia, Iaşi, VII-VIII, 1933, p. 45-53; idem, 
Poieneşti-Tamasidava. O aşezare carpică în Moldova Centrală, 
în Arta şi Arheologia, XIII-XIV, 1937-1938, p. 30-59; 
C. Ambrojevici, R. Popovici, Zur vorgeschichtlichen tind 
mittelalterlicheh Vergangenheit des Bezirkes Dorohoi, în Dacia, 
(1941-1944), 1945, p. 118-123; C. Mătase, Frumuşica. Village 
niolithique ă ceramique peinte dans la Moldavie du 
Nord-Roumanie, Bucureşti, 1946.

8 O. Tafrali, Muzeul de Antichităţi din laşi, Iaşi, 1935, p. 1-16.
9 M. Petrescu-Dîmboviţa, Institutul de Istorie şi Arheologie 

„A. D. Xenopol" la 40 de ani. Realizări şi perspective, în Anuarul 
Institutului de Istorie şi Arheologie Iaşi, XIX, 1982, p. III—IV.
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lui de Antichităţi al Universităţii, transformat în 1957 în Muzeul de Istorie a Moldovei, unul dintre cele mai 
modeme instituţii de acest fel din ţară în acea vreme10. .

Prin înfiinţarea Sectorului de istorie veche şi arheologie, ca şi prin organizarea modernă a Muzeului de 
Istorie a Moldovei s-au creat largi posibilităţi de desfăşurare a cercetărilor arheologice, care au cunoscut an de an 
o intensitate fără precedent.

în acest context s-a trecut la alcătuirea unor programe coerente de cercetare, pe termen mediu şi lung, 
vizând în principal investigarea tuturor formelor de relief ale spaţiului de la est de Carpaţi.

Ca urmare a creerii în 1954 în cadrul Institutului de Istorie a două secţii, una de istorie veche şi arheologie 
şi alta de istorie, fiecare având în componenţa ei câteva sectoare sau colective, cercetarea a putut fi mai bine 
structurată pe domenii. Astfel, în cadrul Secţiei de istorie veche şi arheologie au fost înfiinţate sectoarele de 
preistorie, arheologie prefeudală şi arheologie medievală, fiecare cu programe proprii de investigare.

Cu sprijinul direct al conducerii Filialei Iaşi a Academiei Române, acordat cu o admirabilă înţelegere 
pentru dezvoltarea cercetării în domeniu de către academicienii Radu Cemătescu, Octav Mayer, Vasile Mârza şi 
Cristofor Simionescu, s-a creat treptat o bază materială satisfăcătoare care a permis efectuarea unor intense 
cercetări arheologice şi constituirea unei bogate biblioteci de specialitate11.

■ j Ca o consecinţă a situaţiei create, câţiva ani la rând au putut fi încadraţi ca cercetători unii dintre cei mai 
buni absolvenţi ai Facultăţii de Istorie din Iaşi, constituindu-se astfel un valoros potenţial de cercetare care, 
curând, a început să obţină excelente rezultate. Ele au fost pe deplin posibile datorită îmbunătăţirii continue a 
condiţiilor oferite cercetării în general, prin asigurarea financiară a săpăturilor arheologice (unele de durată şi de 
mare amploare), documentarea ştiinţifică a cercetătorilor în ţară şi peste hotare, achiziţionarea unor importante 
fonduri de carte de specialitate, precum şi înlesnirile acordate pentru publicarea rezultatelor obţinute în revistele 
de specialitate existente, dar mai ales în paginile revistei Arheologia Moldovei”, fondată în 1961, singura de 
acest fel din provincie la acea vreme, completând la acelaşi înalt nivel pe cele ale Academiei Române existente 
atuncUa Bucureşti.

într-o însemnată măsură, adesea determinantă, multe dintre aceste realizări s-au datorat şi profesorului dr. 
docent Mircea Petrescu-Dîmboviţa, şeful secţiei, apoi din 1967, directorul Institutului de Istorie şi Arheologie 
„A. D. Xenopol”, care a sprijinit constant desfăşurarea programului de cercetare arheologică, facilitând nu numai 
extinderea cercetărilor de teren, ci şi a legăturilor cu specialiştii din alte centre academice şi universitare din ţară 
şi de geste hotare, modernizarea investigaţiilor arheologice şi organizarea Unor bogate surse de documentare12.

în cadrul mare şi benefic de acţiune din deceniile şase şi şapte al secolului trecut, constituit sub auspiciile 
Filialei Iaşi a Academiei Române, s-a putut iniţia şi apoi extinde pe scară largă un ansamblu de săpături arheologice în 
toate zonele Moldovei, precum cele de la Izvoare, Hăbăşeşti, Andrieşeni, Stoicani, Folteşti, Truşeşti, Cucuteni, 
Ceahlău, Hangu, Buhalniţa, Poiana, Suceava, Iaşi, Glăvăneşti, Perieni, Hlincea, Spinoasa, Tiseşti şi multe altele, 
cu rezultate ştiinţifice de mare valoare, care au oferit prilejul relevării unor noi aspecte de cultură materială şi 
viaţă spirituală din paleolitic până în evul mediu inclusiv, dar şi consacrarea unor tineri specialişti în domeniu.

Concomitent, ca urmare a strânselor relaţii cu arheologii din institutul de Arheologie din Bucureşti şi 
ulterior cu cei din muzeele de istorie şi arheologie create în acei ani în unele oraşe ale Moldovei, s-a iniţiat un larg 
şi complex program de cercetări arheologice de suprafaţă, la care au fost antrenaţi şi geografi, geologi şi etno
grafi. Ca o consecinţă a investigaţiilor inteprinse, efectuate timp de aproape două decenii în toate formele de relief 
ale spaţiului est-carpatic a fost posibilă elaborarea şi publicarea în 1970 în Editura Academiei a unei lucrării' 
privind ansamblul descoperirilor arheologice de la est de Carpaţi, realizată de N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmboviţa 
şi Emilia Zaharia, un model de monografie arheologică pentru o importantă provincie românească, lucrare răma
să singulară ca gen până acum în literatura arheologică românească13. în anii care au urmat apariţiei lucrării 
menţionate, pe lângă numeroase şi ample săpături arheologice s-au continuat cercetările arheologice de suprafaţă, 
cercetătorii institutului realizând unele repertorii arheologice pe judeţe (Botoşani şi Iaşi), la care au colaborat şi 
specialişti din unele muzee de istorie din Moldova14.

în acelaşi timp, cercetătorii secţiei de istorie veche şi arheologie au finalizat o serie de lucrări de amploare 
în care au valorificat rezultatele arheologice de teren întreprinse, astfel că în deceniile opt şi nouă au putut fi

10 C. Paiu, Muzeul de istorie a Moldovei, în ArhMold, II—III, 
1964, p. 506-515; M. Petrescu-Dîmboviţa, Al. Andronic, Muzeul 
de istorie a Moldovei, Bucureşti, 1966.

11 M. Petrescu-Dîmboviţa, op. cit., p. V.
12 D. Gh. Teodor, Mircea Petrescu-Dîmboviţa la 80 de ani!, 

în ArhMold, XVIII, 1995, p. 8-9.
13 N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmboviţa, M. Zaharia, Aşezări

din Moldova de la Paleolitic până în secolul al XVIII-lea, 
Bucureşti, 1970.

14 Al. Păunescu, P. Şadurschi, V. Chirica, Repertoriul 
arheologic al judeţului Botoşani, voi. I—II, Bucureşti, 1976; C. 
Coman, Stăruinţă-Continuitate. Repertoriul arheologic al judeţului 
Vaslui, Bucureşti, 1980; V. Chirica, M. Tănăsachi, RAJI, voi. I, 
Iaşi, 1984, voi. II, Iaşi, 1985.
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publicate, pe lângă cele zece tomuri ale revistei Arheologia Moldovei şi un număr de 33 de sinteze, monografii, 
culegeri de studii, repertorii arheologice şi reeditări ale unor lucrări mai vechi de istorie şi arheologie, dintre care 
câteva apărute în seria suplimentului revistei amintite, intitulat Bibliotheca ArchaeologicaIassiensis, câteva 
dintre acestea tipărite în Editura Academiei Române, precum şi în alte două prestigioase edituri din Oxford-Anglia15 
şi Miinchen-Germania16. Dintre acestea menţionăm prin noutatea şi bogăţia informaţiilor aduse, mai ales sinteze
le privitoare la importante perioade istorice de pe teritoriul Moldovei şi chiar al întregii ţări, precum Paleoliticul 
Superior (V. Chirica)17, neoliticul şi civilizaţia Cucuteni (M. Petrescu-Dîmboviţa, D. Monah)18, epoca bronzului 
(M. Petrescu-Dîmboviţa)19, perioada dacică şi romană (I. Ioniţă, S. Sanie şi V. Mihailescu-Bîrliba)20, perioada 
etnogenezei româneşti (D. Gh. Teodor)21, epoca medievală (V. Spinei, Eugenia Neamţu, Stela Cheptea)22. De 
asemenea, unii cercetători ai secţiei au contribuit direct la reeditarea unora din volumele privitoare la istoria 
veche, din operele principale ale unor prestigioşi istorici români (A. D. Xenopol, N. Iorga, Gh. I. Brătianu)23. 
Alături de monografiile destinate unor aspecte privitoare la circulaţia monetară, cultele religioase antice, arheo
logia bizantină sau sisteme de fortificaţii, cele peste o mie de studii, articole, note şi recenzii, care au abordat o 
tematică extrem de largă şi de mare actualitate publicate în revistele din ţară şi de peste hotare, au adus temeinice 
contribuţii la cunoaşterea istoriei acestor ţinuturi româneşti, din paleolitic până în evul mediu inclusiv. Aceasta a 
făcut ca unii dintre cercetătorii arheologi ieşeni să fie solicitaţi să participe la elaborarea unor capitole din amplul 
tratat de istorie a României iniţiat în anii ’80, proiect rămas din păcate nerealizat. De asemenea, mulţi dintre 
cercetătorii secţiei de istorie veche şi arheologie au elaborat articole pentru enciclopedii de arheologie din ţară şi 
de peste hotare24.

Valoarea ştiinţifică deosebită a celor mai multe din volumele realizate în cadrul secţiei a fost elogios recu
noscută şi apreciată, în perioada anilor 1976-1989 obţinându-se 11 premii „V. Pârvan” şi „N. Iorga” acordate de 
Academia Română, consacrând şi prin acestea prestigiul şcolii ieşene de arheologie (M. Petrescu-Dîmboviţa, 
D. Gh. Teodor, S. Sanie, V. Spinei, V. Chirica, I. Ioniţă, Al. Andronic, Eugenia Neamţu, Stela Cheptea, D. Monah).

Tot în perioada deceniilor şapte şi opt, constanta preocupare în direcţia specializării cercetătorilor s-a sol
dat cu înscrierea la doctorat a tuturor colaboratorilor Secţiei, fără excepţie, până în 1989 obţinând deja titlul de 
doctor în ştiinţe istorice şapte dintre ei. De asemenea, o parte dintre cercetători au beneficiat de burse de studii şi 
documentare în Germania, Franţa, Bulgaria şi S.U.A.

Rezultatele obţinute ca urmare a unor intense şi ample săpături arheologice, fructuoase documentări în 
biblioteci şi muzee, strânse şi benefice contacte cu arheologi din ţară sau din străinătate, participările la nume
roase manifestări ştiinţifice naţionale şi prezentarea unor interesante comunicări, referate şi intervenţii la prestigioase 
congrese, simpozioane, colocvii şi mese rotunde de peste hotare au prilejuit cercetătorilor Secţiei de istorie veche 
şi arheologie o binemeritată recunoaştere ştiinţifică, care s-a materializat între altele şi cu alegerea unora dintre ei 
ca membrii în importante organisme de profil din ţară şi din străinătate.

Aşadar, în ultimele decenii, ca urmare a iniţierii, organizării şi conducerii unui număr considerabil de 
săpături arheologice pe întreg teritoriul Moldovei, unele de mare amploare şi cu vestigii de excepţie, prin rezul-

15 D. Gh. Teodor, The East Carpathian Area of Romania in 
the V-XI Centuries, A. D., Oxford-BAR, 1981.

16 M. Petrescu-Dîmboviţa, Die Sicheln in Rumănien mit Corpus 
derjung undspdtbronzezeitlichen Horte Rumaniens, Miinchen, 1978.

17 V. Chirica, The Gravettian in the East of the Romanian 
Carpathians, Iaşi, 1989.

18 M. Petrescu-Dîmboviţa, Cucuteni, Bucureşti, 1966; idem, 
Scurtă istorie a Dacieipreromane, Iaşi, 1978, p. 60-69; D. Monah, 
Şt. Cucoş, op. cit.. Iaşi, 1985.

19 M. Petrescu-Dîmboviţa, Depozite de bronzuri din România, 
Bucureşti, 1977.

20 V. Mihailescu-Bîrliba, La monnaie romane chez Ies Daces 
orientala, Bucureşti, 1980; S. Sanie, Civilizaţia romană la est de 
Carpaţi şi romanitatea pe teritoriul Moldovei (secolele II î.e.n- 
III e.n.). Iaşi, 1981; idem. Cultele orientale în Dacia romană (I). 
Cultele siriene şipalmiriene. Bucureşti, 1981; I. Ioniţă, Din istoria 
şi cultura dacilor liberi, Iaşi, 1982; I. Ioniţă, V. Ursachi, Văleni - 
o mare necropolă a dacilor liberi, Iaşi, 1988.

21 D. Gh. Teodor, Teritoriul est-carpatic în veacurile V-XI
e.n. Contribuţii arheologice şi istorice la problema formării
poporului român, Iaşi, 1978; idem. Romanitatea carpato-
dunăreană şi Bizanţul în veacurile V-XI, Iaşi, 1981; idem,

Civilizaţia romanică la est de Carpaţi. Aşezarea de la Boto- 
şana-Suceava, Bucureşti, 1984; idem. Continuitatea populaţiei 
autohtone la est de Carpaţi. Aşezările din secolele VI-XI de la 
Dodeşti-Vaslui, Iaşi, 1984; M. Petrescu-Dîmboviţa, D. Gh. Teodor, 
Sisteme de fortificaţii medievale timpurii la est de Carpaţi. 
Aşezarea de la Fundu-Herţii (jud. Botoşana), Iaşi, 1987.

22 V. Spinei, Moldova în secolele XI-XIV, Bucureşti, 1982; 
idem, Realităţi etnice şi politice în Moldova Medievală în secolele 
X-XIII. Români şi turanici, Iaşi, 1985; Eug. Neamţu, V. Neamţu, 
S. Cheptea, Baia în secolele XIV-XV1I, voi. I, Iaşi, 1980, voi. II, 
Iaşi, 1984.

23 A. D. Xenopol, Istoria românilor, voi. I, ed. IV, Bucureşti, 
1985 (ed. V. Mihailescu-Bîrliba, I. Ioniţă); idem, voi. I2, (Sigiliul 
Romei), Bucureşti, 1988 (ed. V. Mihailescu-Bîrliba, V. Chirica, 
I. Ioniţă); Gh. Brătianu, Marea Neagră (de la origini până la 
cucerirea otomană), voi. I—II, Bucureşti, 1988 (cd. V. Spinei).

24 Enzyklopădisches Handbuch zur Ur- und Friihgeschichte 
Europas (sub red. Jan Filip), voi. I, Praga, 1996, voi. II, Praga, 
1969; Dicţionar de istorie veche a României (sub red. Pippidi), 
Bucureşti, 1976; Enciclopedia civilizaţiei romane (sub red. 
D. Tudor), Bucureşti, 1982; Enziklopedia archaeologica, 
Bratislava, 1986 (sub red. B. Novotny).
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ţaţele ştiinţifice obţinute în clarificarea unor fundamentale probleme ale istoriei vechi, care au fost în cea mai 
mare parte valorificate prin publicaţii de înalt nivel ştiinţific, prin bogăţia şi diversitatea activităţilor de teren, 
prin profesionalismul şi competenţa cercetătorilor săi. Secţia de istorie veche şi arheologie din Iaşi a devenit una 
din importantele şcoli de arheologie din România, un veritabil şi recunoscut centru de îndrumare şi promovare a 
investigaţiilor arheologice în tot spaţiul de la est de Carpaţi. în acest sens o preţioasă sursă de documentare o 
constituie biblioteca de specialitate, care conţine câteva zeci de mii de volume şi extrase şi al cărei fond s-a 
îmbogăţit şi se îmbogăţeşte continuu prin schimburi permanente de publicaţii cu circa 400 de parteneri (institute 
şi specialişti) de peste hotare, achiziţii sau donaţii de carte.

Specificul aparte al metodelor de cercetare în teren, proprii arheologiei, necesitatea folosirii unor tehnolo
gii deosebite în prelucrarea materialelor obţinute prin săpături şi a datelor ştiinţifice cu care operează, obligativi
tatea prelucrării imediate a restaurării şi conservării vestigiilor descoperite, care au o mare valoare ca patrimoniu 
istoric şi cultural naţional, a impus de mai multă vreme reorganizarea Secţiei de istorie veche şi arheologie pe 
baze noi, modeme, şi cu o mai mare eficienţă ştiinţifică, prin transformarea ei într-un institut de arheologie 
autonom, recunoscut ca personalitate ştiinţifică şi juridică.

O atare iniţiativă (împiedicată sistematic de forurile politice până în 1989) era pe deplin justificată în 
contextul centralizării de atunci a cercetării şi impunea imperios necesitatea organizării ei în cadrul unor profile 
de strictă specialitate, ca cel al arheologiei, deosebit de obiectul, metodologiile şi instrumentele de lucru ale 
disciplinei istorice, în general. în felul acesta, se puteau crea posibilităţi mult sporite de a coordona mai eficient 
activităţile de orientare şi îndrumare a cercetărilor din domeniu, în întreaga zonă de la est de Carpaţi. Un atare 
deziderat era de altfel în deplină concordanţă cu concepţia pusă de multă vreme în practică în ţările europene şi 
anume aceea a existenţei unor institute strict specializate.

Prin autonomia sa ştiinţifică şi juridică, ca şi prin posibilitatea de a folosi un buget propriu, un institut de 
arheologie putea garanta, incomparabil mai bine decât o simplă secţie, o distribuţie corespunzătoare în ceea ce 
priveşte necesităţile compartimentelor specifice de cercetare (prospecţiuni de suprafaţă, săpături arheologice, 
prelucrarea materialelor şi valorificarea lor etc.), abordând într-un cadru adecvat, la nivelul exigenţelor 
internaţionale şi cercetările interdisciplinare, puţin sau deloc folosite până atunci în arheologie.

Pornind de la aceste realităţi, membrii Secţiei de istorie veche şi arheologie din cadrul fostului Institut de 
Istorie şi Arheologie „A. D. Xenopol” din Iaşi, ca urmare a noului climat politic instaurat după evenimentele 
revoluţiei din Decembrie 1989, au înaintat la începutul anului 1990 conducerii Academiei Române şi Guvernului 
Român un memoriu explicativ, solicitând transformarea respectivei Secţii într-un institut de arheologie de sine 
stătător. Printre altele, în memoriu se evidenţia faptul că, înfiinţarea unui institut de arheologie la Iaşi ar putea 
oferi posibilităţi reale de a se crea în această parte a ţării o temeinică bază documentară şi arhivistică, care să 
permită o mai corectă orientare a cercetărilor arheologice către elucidarea unor aspecte de istorie veche mai puţin 
sau deloc investigate până atunci, sprijinindu-se concomitent activitatea de formare şi specializare a cadrelor de 
arheologi şi implicit formarea unor compartimente noi, de o deosebită utilitate în domeniu, precum cabinete de 
numismatică şi epigrafie, laboratoare moderne de restaurare, înzestrare tehnică corespunzătoare etc. De aseme
nea, se preconiza transformarea bibliotecii de specialitate într-un important centru de documentare pentru întrea
ga provincie de la est de Carpaţi, ca şi posibilitatea de a se organiza unele manifestări ştiinţifice cu caracter intern 
şi internaţional, expoziţii arheologice tematice etc.

Ca răspuns la memoriul adresat factorilor de răspundere din Academie şi Guvern, prin Decretul-Lege nr. 4 
emis de Guvernul României la 3 martie 1990, odată cu reorganizarea înaltului for academic român, s-a aprobat şi 
înfiinţarea Institutului de Arheologie din Iaşi25.

Ca urmare a reorganizării sale la începutul anului 1990 prin transformarea Secţiei de istorie veche şi arheologie 
a Institutului „A. D. Xenopol” din Iaşi, în instituţie autonomă de cercetare, Institutul de Arheologie din Iaşi şi-a 
structurat curând planul de cercetare ştiinţifică incluzând, pe lângă unele teme abordate în anii anteriori şi a căror 
investigare se impunea a fi în continuare intreprinsă - şi alte teme noi (din perioade mai puţin sau deloc cercetate până 
acum), în funcţie, nu numai de potenţialul cadrelor de specialişti de care dispunea şi de posibilităţile financiare şi 
tehnice pe care le avea atunci la dispoziţie, ci şi în perspectiva imediată a unor indispensabile prefaceri în sânul 
instituţiei, care să asigure desfăşurarea activităţii în domeniu, la nivelul exigenţelor pe plan internaţional. Conform 
normelor de constituire institutul este condus de un Director (din 1990 praf. univ. dr. Dan Gh. Teodor), un Secretar 
Ştiinţific (până în 1992 dr. I. Ioniţă, ulterior dr. V. Chirica) şi de un Consiliu Ştiinţific format din şefii de sectoare.

Ţinându-se cont de forţele de cercetare existente şi în perspectiva de a extinde studierea problematicii 
aflată deja în cercetare, institutul s-a structurat în cinci sectoare şi anume: Sectorul de preistorie (responsabil

25 D. Gh. Teodor, L'Institut d’Arclieologie de Iaşi, în ArhMold,
XV, 1992, p. 225.
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dr. V. Chirica); Sectorul de istorie veche (responsabil dr. S. Sanie); Sectorul de arheologie daco-romană (respon
sabil dr. I. Ioniţă); Sectorul de arheologie medievală timpurie (responsabil dr. D. Gh. Teodor) şi Sectorul de 
arheologie medievală (responsabil dr. V. Spinei). ........................

Tematica planului de cercetare al institutului, cu începere din anul 1990, a fost orientată prioritar, ţinându-se 
seama de strategia de atunci a cercetării şi de programele de lucru impuse de o nouă organizare a Academici 
Române, în scopul elucidării unor importante aspecte (îndeosebi de ordin cultural şi cronologic) din Paleoliticul 
Superior, Eneolitic, Bronzul mijlociu şi târziu, prima epocă a fierului, precum şi de evoluţia civilizaţiilor geto-dacică 
şi romană, din perioada primului mileniu d. Hr„ evul mediu timpuriu şi dezvoltat.

Orientarea cercetărilor a ţinut seama îndeosebi de necesitatea unei mai bune cunoaşteri a realităţilor arheologice 
din regiunile est-carpatice ale ţării, dar şi din cele învecinate, din cele mai vechi timpuri până în secolul al XVU-lea, 
urmărite evolutiv şi explicate ca parte integrantă a istoriei noastre naţionale. Concomitent, s-a avut în vedere elucida
rea unor importante aspecte de ordin social-economic, cronologic şi tipologic prin intermediul cercetărilor numisma
tice şi cpigraflce, de demografie istorică, precum şi prin folosirea rezultatelor din domeniul ştiinţelor auxiliare ale 
arheologiei - palcobolanica, paleozoologia şi antropologia, ca şi a metodelor fizico-chimice de datare.

Cercetările întreprinse în cadrul temelor şi subtcmelor incluse în planul de cercetare al institutului au per
mis în decursul anilor obţinerea unor importante rezultate, dintre care amintim, precizările de ordin cronologic 
referitoare la începuturile Paleoliticului superior de la est de Carpaţi (V. Chirica), evidenţierea unor noi aspecte 
ale manifestărilor religioase şi artistice din cadrul civilizaţiei eneolitice de tip Cucuteni (D. Monah, Magda Mantu, 
Fclicia Monah) sau a riturilor şi ritualurilor de înmormântare şi a sistemelor de fortificaţii din epocile bronzului 
şi hallslattului (Marilena Florescu, C. Iconomu). Deosebit de valoroase s-au dovedit a fi rezultatele cercetărilor 
întreprinse privitoare la cunoaşterea conţinutului civilizaţiei geto-dacice de la est de Carpaţi, în legătură cu care 
au fost aduse noi şi elocvente mărturii privind diversificarea meşteşugurilor, folosirea scrisului, existenţa unor 
temeinice cunoştinţe de astronomie, relaţiile cu civilizaţia greacă şi romană sau cu zonele litoralului de nord al 
Mării Negre ctc., relevându-se şi prin aceasta stadiul avansat de dezvoltare al societăţii locale din perioada 
secolelor IV î.d.Hr. - III d.Hr. (S. Sanie, Silvia Teodor, V. Cojocaru).

Cercetarea unor multiple aspecte ale evoluţiei societăţii autohtone de la est de Carpaţi din perioada primu
lui mileniu d.Hr. şi începutul celui următor a oferit de asemenea posibilitatea obţinerii unor inedite mărturii, 
definitorii în ceea ce priveşte continuitatea neîntreruptă a populaţiei daco-romane, romanice şi româneşti, struc
tura şi evoluţia obştilor săteşti premedievale, răspândirea şi generalizarea creştinismului, relaţiile multiple şi 
permanente dintre localnici şi lumea romană şi bizantină, ilustrate pe cale arheologică de diversitatea şi numărul 
considerabil al importurilor, precum şi de intensa circulaţie monetară romană şi bizantină (I. Ioniţă, V. Bîrliba, 
D. Gh. Teodor, C. Chiriac). în aceeaşi măsură, prin cercetările întreprinse au putut fi mai bine precizate unele din 
importantele consecinţe ale contactelor dintre autohtoni şi unele grupuri de populaţii migratoare (în special ger
manice, slave şi turanice), evidenţiindu-se interesante aspecte ale unor complexe procese de aculturaţie.

Rezultatele importante au putut fi obţinute şi ca urmare a cercetării unor probleme de ordin cultural, 
social-economic şi de viaţă spirituală din evul mediu timpuriu şi dezvoltat, îndeosebi privitoare la structura 
internă a satului şi oraşului medieval de la est de Carpaţi în perioada secolelor XII-XVI, geneza oraşelor 
moldoveneşti ctc. (V. Spinei, D. Gh. Teodor, Rodica Popovici, Stela Cheptea, Em. Emandi, C. Asăvoaie).

In ultimul deceniu rezultatele menţionate au putut fi posibile datorită atât efectuării unor ample săpături 
arheologice, ca cele de la Mitoc, Hudum şi Ştefăneşti-Botoşani, Suceava, Baia, Şiret, Iaşi, Cotnari, Hârlău, 
Scânteia, Satu Nou şi Pocreaca-Iaşi, Poieneşti-Vaslui, Bomiş, Dragomireşti, Vânători, Târzia şi Nemţişor-Neamţ, 
Poduri-Bacău, Tecuci, Poiana şi Barboşi-Galaţi, Cândeşti-Vrancea etc., cât şi ca urmare a unor rodnice docu
mentări în institutele şi muzeele de profil din ţară. De asemenea, în colaborare cu alte instituţii de profil s-au 
efectuat săpături la Adamclisi, Hârşova şi Dumbrăveni în Dobrogea. La acestea trebuie adăugată participarea 
unor arheologi din institut la săpăturile arheologice întreprinse la Butuceni, Hansca şi Orheiul Vechi în Republica 
Moldova, precum şi la cele de la Olbia şi Cetatea Albă din Republica Ucraina. Deosebit de utile au fost documentările 
efectuate de unii specialişti din institut prin intermediul unor burse sau schimburi interacademiceîn Germania, Franţa, 
Belgia. Polonia, Italia, Norvegia, Ungaria, S.U.A., Israel, Ucraina, Cehia, Bulgaria, Anglia, Slovenia.

Prin intermediul legăturilor strânse cu specialiştii şi institutele de profil din alte ţări, Institutul de Arheologie din 
laşi a reuşit să stabilească o serie de colaborări internaţionale ferme, pe termene medii şi lungi, abordându-se teme 
importante de interes comun, cu cercetări complexe care se derulează în continuare şi ale căror rezultate au început 
deja să fie într-o anumită măsură publicate. Menţionăm în acest sens strânsa colaborare care există între specialiştii 
ieşeni şi cei de la Institutul de Arheologie al Academiei de Ştiinţe şi Facultatea de Istorie a Universităţii de Stat din 
Chişinău (Moldova), Institutele de Arheologie din Kiev şi Odesa (Ucraina), Universităţile din Bruxelles şi Liege 
(Belgia), Institutele Arheologice din Berlin şi Frankfurt am Main (Germania) sau Universitatea din Tel Aviv (Israel).
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• In cadrul acestor colaborări se studiază prin săpături comune sau documentări în muzee şi biblioteci teme 
referitoare la cronologia Paleoliticului Superior din România şi estul Europei, cultura eneolitică 
Ariuşd-Cucuteni-Tripolie, noi aspecte ale culturilor din epoca bronzului şi prima epocă a fierului în regiunile 
extracarpatice, civilizaţia traco-geto-dacică din zonele carpato-nistriene, contactele dintre populaţiile 
carpato-dunărene şi cele din zonele litoralului de nord al Mării Negre, relaţiile autohtonilor cu lumea greacă 
egeeană şi romană din regiunile mediteraneene, spiritualitatea geto-dacică, contactele dintre romanici şi migratori 
în mileniul I d.Hr. şi începutul celui următor, începuturile creştinismului, etnogeneza românească şi problema 
genezei oraşelor în zonele Europei est-centrale. De asemenea, un loc important îl ocupă studiile numismatice şi 
epigrafice, cercetările paleobotanice, paleozoologice şi antropologice, precum şi analiza rezultatelor obţinute 
prin intermediul altor ştiinţe auxiliare arheologiei.

O însemnată parte a rezultatelor obţinute de cercetătorii Institutului de Arheologie din Iaşi, ca urmare a 
săpăturilor arheologice întreprinse în cadrul colaborărilor stabilite cu instituţiile de profil (institute sau muzee) 
din ţară sau de peste hotare au fost an de an prezentate la importante reuniuni ştiinţifice interne sau internaţionale, 
unde s-au bucurat întotdeauna de interesul şi aprecierile unanime ale specialiştilor.

De la înfiinţarea sa, Institutul de Arheologie din Iaşi a organizat în cadrul manifestărilor sale anuale, intitu
late „Zilele Institutului”, sau cu prilejul „Zilelor academice ieşene”, reuniuni ştiinţifice structurate tematic pe 
probleme de mai mare actualitate, vizând nu numai istoria veche a spaţiului românesc de la est de Carpaţi, ci şi a 
altor zone. Astfel, au fost organizate sesiunile ştiinţifice „Surse arheologice ale spaţiului carpato-nistrian” (1990); 
„Istoria spaţiului carpato-nistrian până în secolul al XVII-lea” (1991); „Tracii şi geţii la est de Carpaţi” şi „Populaţii 
şi civilizaţii la est de Carpaţi în secolele II-XIV” (1992); „Manifestări religioase la triburile Cucuteni-Tripolie” 
şi „Civilizaţia spaţiului carpato-nistrian în evul mediu timpuriu şi dezvoltat” (1993); „Omamentica ceramicii La 
Tene din spaţiul dacic” (1994); „Regiunile răsăritene ale României în mileniul I d.Hr.”, „Date arheologice şi 
arheobotanice privind cultura plantelor, de la începuturi până în epoca bronzului” şi „Arheologia la est de Carpaţi 
- trecut şi prezent” (1996); „Credinţe şi culte în spaţiul carpato-dunăreano-pontic în mileniul marilor migraţii” 
(1997), „Contribuţia arheologilor ieşeni în ultimii 50 de ani privind preistoria României”, „Istorie şi civilizaţie la 
est de Carpaţi la sfârşitul mileniului I şi prima jumătate a mileniului II” şi Simpozionul „Istoria evreilor din 
România” (1999). La acestea se adaugă o serie de simpozioane dedicate evocării vieţii şi operei unor înaintaşi ai 
cercetărilor de istorie veche şi arheologie care au activat la Iaşi sau în alte părţi ale Moldovei: Nicolae Beldiceanu, 
Vasile Pârvan, Orest Tafrali, Teohari Antonescu, Paul Nicorescu, Ion Andrieşescu, Ion Nestor, Radu Vulpe.

De asemenea, Institutul de Arheologie din Iaşi a organizat şi unele manifestări ştiinţifice internaţionale, 
precum „Reuniunea ştiinţifică a Comisiei a VUI-a de Paleolitic Superior a Uniunii Internaţionale de Ştiinţe Pre- 
şi Protoistorice” (1990) şi în acelaşi an colocviul „Evoluţia culturilor paleolitice din zona Prutului Mijlociu”. în 
anul 1994 s-a organizat colocviul „Evaluarea cercetărilor interdisciplinare din staţiunea paleolitică de la 
Mitoc-Botoşani”, precum şi lucrările sesiunilor ştiinţifice ale Comisiilor mixte româno-ucrainene de istorie, 
arheologie, etnografie şi folclor, din cadrul Academiei Române, al cărui sediu se află la Institutul de Arheologie 
din Iaşi, sesiuni care s-au ţinut la Iaşi (1994), Gălăneşti (1996) şi Tulcea (1998). în perioada 23-27 martie 1996, 
Institutul a organizat cel de al II-lea Congres internaţional de aplicare a computerelor în arheologie.

Deşi în decursul ultimilor ani resursele financiare au fost diminuate, cercetătorii institutului au reuşit totuşi 
să participe la cel de al XH-lea Congres internaţional de ştiinţe Pre şi Protoistorice din 1991 de la Bratislava, la 
al XVIII-lea Congres internaţional de bizantinologie, din acelaşi an de la Moscova, la al Vl-lea Congres internaţional 
de arheologie slavă, din 1996 de la Novgorod, la al XlII-lea Congres internaţional de ştiinţe Pre şi Protoistorice 
de la Forli din acelaşi an, la al Vll-lea Congres internaţional de tracologie, Mangalia 1996, precum şi la al XVIII-lea 
Congres al frontierelor romane de la Zalău în 1997 şi în acelaşi an la al XHI-lea Congres de numismatică de la 
Berlin, unde specialiştii români au prezentat rapoarte şi comunicări, au condus secţii şi au luat parte la numeroase 
dezbateri. Pe lângă aceste manifestări ştiinţifice trebuie consemnate şi participările ca invitaţi la numeroase şi 
interesante din punct de vedere tematic, simpozioane, colocvii şi dezbateri internaţionale organizate de diferite 
instituţii şi muzee de la Berlin, Heidelberg, Bonn, Frankfurt am Main, Roma, Milano, Oslo, Southampton, Paris, 
Tel Aviv, Istanbul, Atena, Tessalonik, Varşovia, Cracovia, Budapesta, Miskolc, Plovdiv, Ljubliana, Trento, 
Siena, Ravello, Leîden, Carcassone, Treignes, Cosenza, Nitra, Cernăuţi, Chişinău, Odesa, Konotop, Kiev, Mos
cova, New York, Rzeszow şi Lyon.

Aşa cum s-a mai amintit, rezultatele cercetărilor întreprinse au fost constant valorificate nu numai prin 
numeroase comunicări prezentate anual la zeci de sesiuni ştiinţifice din ţară sau de peste hotare, ci şi prin studii, 
articole, note şi recenzii (a căror număr depăşeşte 600), publicate în revista institutului „Arheologia Moldovei”, 
devenit anuar din 1990, precum şi în revistele instituţiilor de profil, culegeri de studii editate în ţară şi străinătate 
sau în volumele apărute ca urmare a desfăşurării unor congrese, simposioane, mese rotunde etc.
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Demn de remarcat este efortul deosebit depus de specialiştii institutului pentru publicarea unor sinteze, 
lucrări monografice, culegeri de studii sau reeditările unor opere aparţinând marilor noştri istorici, continuându-se 
astfel o bună şi profitabilă tradiţie de dinainte de 1990. Tematica acestor publicaţii este destul de diversificată, în 
multe cazuri volumele tipărite fiind rezultatul finalizării unor lucrări din planul de cercetare al institutului.

Astfel, în domeniul preistoric consemnăm lucrările „Repertoriul culturii Noua-Coslogeni pe teritoriul 
României”, Călăraşi, 1991 (A. C. Florescu), căreia i s-a acordat premiul „V. Pârvan” al Academiei Române pe 
1991; „Gisements du Paleolitique Superieur ancien entre le Dniestre et le Tissa”, Iaşi, 1996 (V. Chirica, I. Borziac, 
N. Chetraru), „Plastica antropomorfa a culturii Cucuteni-Tripolie”, Piatra Neamţ, 1997 (D. Monah) şi „Cultura 
Cucuteni. Evoluţie, cronologie, legături”, Piatra Neamţ, 1998 (Magda Mantu). ^ ^

Referitor la cultura şi spiritualitatea geto-dacilor au fost publicate lucrările „Dacia răsăriteană în secolele 
VI-I î.e.n.. Economie şi monedă”, Bucureşti, 1990 (V. Mihailescu-Bîrliba), căreia i s-a acordat premiul „V. Pîrvan” 
al Academiei Române pe 1990, „Din istoria culturii şi religiei geto-dacice”, Iaşi, 1995 (S. Sanie) şi ediţia a Il-a 
Iaşi 1999, „Regiunile est-carpatice ale României în secolele V-II î.d.Hr.” (Silvia Teodor).

Mai numeroase sunt sintezele şi monografiile care au abordat teme din perioada etnogenezei româneşti sau 
din epoca medievală, precum „Creştinismul la est de Carpaţi de la origini până în secolul al XlV-lea”, Iaşi, 1991 
(D. Gh. Teodor); „Contribuţii de morfologie urbană la cunoaşterea oraşului Suceava”, Rădăuţi-Iaşi, 1991 
(E. Emandi şi N. Ceauşu); „Moldova în secoleleXI-XIV”, ed. alll-a, Chişinău, 1994 (V. Spinei); „Meşteşugurile 
la nordul Dunării de Jos în secolele IV-XI”, Iaşi, 1996 (D. Gh. Teodor); „Reprezentanţi de seamă ai istoriografiei 
şi filologiei româneşti şi mondiale”, Brăila, 1996 (V. Spinei); „Descoperiri arheologice şi numismatice la est de 
Carpaţi în secolele VI-XI d.Hr.”, Bucureşti, 1997 (D. Gh. Teodor); şi „Ultimele valuri migratoare la nordul 
Mării Negre şi al Dunării de Jos”, Iaşi, 1997 (V. Spinei).

Pe lângă lucrările menţionate se mai adaugă câteva sinteze generale şi culegeri de studii, cu o tematică 
destul de diversificată şi actuală, cum sunt volumele „Le paleolitique et le neolitique de la Roumanie en contexte 
europeen”, Iaşi, 1991 (coordonatori V. Chirica şi D. Monah); „Istoria României de la începuturi până în secolul 
al VUI-lea”, Bucureşti, 1995 (M. Petrescu-Dîmboviţa, H. Daicoviciu, D. Gh. Teodor, Ligia Bârzu, Florentina 
Preda); „Spaţiul nord-est-carpatic în mileniul întunecat”, Iaşi, 1997 (coordonator V. Spinei); „Cucuteni. TheLast 
Great Chalcolitihic Civilisation of Europa”, Bucureşti, 1997 (D. Monah, Magda Mantu, Felicia Monah, 
Gh. Dumitroaia) cu o ediţie şi în limba greacă; „Plante inferioare din masivul Ceahlău”, Iaşi, 1998 (Al. Manoliu, 
C. Negrescu, Felicia Monah, C. Coroi).

Continuând iniţiativa reeditării unor volume din operele mai importante ale istoricilor din trecut, prin aportul 
cercetătorilor Institutului de Arheologie din Iaşi au apărut volumele: „Gheorghe Săulescu - Descrierea istorico- 
geografică a cetăţii CaputBovis”, Bucureşti, 1991 (S. Sanie, V. Cristian), „N. Iorga. Istoria românilor", voi. III 
- Ctitorii, Bucureşti, 1993 (V. Spinei şi C. Asăvoaie), voi. IV, Bucureşti, 1996, şi voi. V, Bucureşti, 1998 
(coordonator V. Spinei) şi „N. Iorga, Chestiunea Dunării”, Iaşi 1998 (coordonator V. Spinei).

Alte câteva lucrări monografice sau de sinteză, în care vor fi valorificate rezultatele cercetărilor privitoare la 
civilizaţia eneolitică de tip Cucuteni, cultura materială şi viaţa spirituală a dacilor de la est de Carpaţi, cultura „tumulilor 
carpatici”, centrele meşteşugăreşti din epoca străromână, Bizanţul şi regiunile de la nordul Dunării de Jos, civilizaţia 
daco-romană, aspecte ale economiei şi culturii satului şi oraşului medieval moldovenesc, precum şi unele monografii 
ale unor obiective arheologice se află deja pregătite pentru tipar. Adăugăm la acestea alte câteva zeci de studii, articole, 
note şi recenzii care uimează să apară în revistele de specialitate din ţară şi de peste hotare, dar îndeosebi în revista 
„Arheologia Moldovei”. în revista institutului, conţinând şi articole în limbi de circulaţie internaţională, publică pe 
lângă specialiştii ieşeni şi din restul ţării şi arheologi din Republica Moldova sau din străinătate.

Pe lângă temele înscrise în planul de cercetare al institutului, se află în lucru şi alte subiecte impor
tante şi de actualitate privitoare la civilizaţia bronzului şi prima epocă a fierului, a contactelor dintre geţi şi 
civilizaţia elenistică, prezenţa elementelor şi influenţelor romane şi bizantine la nordul Dunării de jos, 
contactele dintre localnici şi diferite populaţii migratoare, cultura rurală şi urbană din secolele XIII-XVII, 
unele aspecte ale circulaţiei monetare greceşti, romane, bizantine sau medievale. De asemenea, unii dintre 
cercetătorii institutului au realizat importante capitole ca autori ai noului Tratat de Istoria Românilor, 
volumele I—III, sau colaborează la elaborarea unor enciclopedii de arheologie şi istorie veche şi medievală 
din ţară şi de peste hotare26.

Necesitatea de a valorifica şi prin alte modalităţi rezultatele cercetărilor de teren s-a putut realiza într-o 
însemnată măsură şi prin organizarea sau participarea cu materiale arheologice la unele expoziţii arheologice

26 Enciclopedia Arheologiei şi Istoriei Vechi a României, voi. I Bucureşti, 1996.
(A-C), Bucureşti, 1994 (sub red. C. Preda); idem, voi. II (D-L),
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tematice, deschise în ţară sau peste hotare. Dintre acestea menţionăm expoziţiile: „Rezultatele cercetărilor arhe
ologice intreprinse de Institutul de Arheologie din Iaşi în ultimele decenii”, Iaşi, 1992; „Arta cucuteniană”, 
Cluj-Napoca, 1994; „Vase antropomorfe neo-eneolitice”, Piatra Neamţ, 1995; „Structuri social-economice şi 
politice în spaţiul românesc în secolele IV-XI”, Buzău, 1995, „Civilizaţia Cucuteni în context european”, Iaşi, 
1996; „Ceramica de-a lungul veacurilor”, Bacău, 1997; „Civilizaţia eneolitică Cucuteni”, Tessalonik-Grecia, 
1997, Aşezarea neo-eneolitică de la Scânteia, Iaşi, 199927.

' In spiritul bunelor tradiţii manifestate constant în direcţia perfecţionării profesionale a tinerilor arheologi, 
din 1990 în strânsă colaborare cu Facultatea de Istorie a Universităţii „Al. I. Cuza” în institut se desfăşoară o 
susţinută activitate de specializare prin intermediul doctoratelor în domeniile istoriei antice (conducător ştiinţific, 
dr. S. Sanie), arheologia epocii migraţiilor (conducător ştiinţific, dr. I. Ioniţă), istoria veche a României - mile
niul I d.Hr. (conducător ştiinţific, dr. Dan Gh. Teodor), arheologia medievală (conducător ştiinţific, dr. V. Spi- 
nei) şi numismatică (conducător ştiinţific, dr. V. Bîrliba). La acestea se adaugă activitatea didactică universitară 
sub formă de cursuri şi seminarii predate la Universitatea „Al. I. Cuza” din Iaşi, de profesori titulari (prof. univ. 
dr. Dan Gh. Teodor şi prof. univ. dr. V. Spinei) sau asociaţi (dr. S. Sanie şi dr. V. Bîrliba), precum şi cursuri şi 
seminarii susţinute la Universitatea de Stat din Chişinău (prof. univ. dr. Dan Gh. Teodor).

Aşa cum am mai menţionat, realizările ştiinţifice deosebite obţinute în cadrul Institutului de Arheologie din 
Iaşi, binecunoscute în ţară şi peste hotare, contactele strânse şi permanente ale cercetătorilor ieşeni cu specialişti 
recunoscuţi din ţară sau din străinătate au creat colaboratorilor institutului un binemeritat prestigiu. El s-a mate
rializat şi prin alegerea unora dintre ei ca membri în importante comitete ştiinţifice, consilii şi alte organisme 
ştiinţifice naţionale, precum Comitetul Naţional al Istoricilor Români, Comisia Mixtă Româno-Ucraineană de 
Istorie, Arheologie, Etnografie şi Folclor, Comisia Naţională de Arheologie, Comitetul Român de Studii Sud-Est 
Europene, Societatea Română de Studii Clasice, Societatea Numismatică Română, Institutul Român de Tracolo- 
gie, Asociaţia Arheologilor Medievişti din România, Societatea Română de Studii Bizantine, Comitetele de 
redacţie ale unor reviste de specialitate etc. (D. Gh. Teodor, V. Spinei, V. Chirica, S. Sanie, V. Bîrliba, Silvia 
Teodor, I. Ioniţă, C. Iconomu, D. Monah, Magda Mantu). De asemenea, pentru activitatea deosebită depusă pe 
plan internaţional unii cercetători ai institutului au fost cooptaţi ca membri în prestigioase organisme de profil 
internaţionale, onorând astfel şi prin aceasta întreaga activitate a Institutului de Arheologie din Iaşi. Menţionăm 
în acest sens, Comitetul Permanent al Uniunii Internaţionale de Ştiinţe Pre- şi Protoistorice (D. Gh. Teodor); 
Comitetul Executiv al Uniunii Internaţionale de arheologie slavă (D. Gh. Teodor); Asociaţia Internaţională 
de Epigrafie Greacă şi Latină (S. Sanie); Institutul de Arheologie German (I. Ioniţă); Comisia a VUI-a de 
Paleolitic a Uniunii Internaţionale de Ştiinţe Pre- şi Protoistorice (V. Chirica); Asociaţia de Arheologie 
clasică din Roma (V. Bîrliba); Comisia Internaţională de Studii Indo-Europene şi Tracice (Silvia Teodor); 
Comisia de Neolitic a Uniunii Internaţionale de Ştiinţe Pre- şi Protoistorice (D. Monah); Comitetul de 
conducere al Association of Computer in Archaeology - London (V. Bîrliba); Centrul internaţional de 
cercetare a culturii Cucuteni (D. Monah). Din anul 1996 Institutul de Arheologie din Iaşi este membru în 
European Association of Archaeologist - London.

Realizările obţinute, mai ales în ultimul deceniu de Institutul de Arheologie din Iaşi, ilustrate aşa cum s-a 
mai menţionat în mai multe rânduri prin contribuţiile valoroase aduse la clarificarea unor importante şi definitorii 
aspecte din milenara evoluţie a societăţilor de la est de Carpaţi, cu implicaţii directe şi în spaţiul dintre Prut şi 
Nistru şi nordul Bucovinei au consolidat temeinic instituţia ca unul dintre cele mai autorizate centre ale Acade
miei Române de iniţiere, coordonare şi orientare a investigaţiilor arheologice din întreaga zonă de la est de 
Carpaţi şi dincolo de ea în regiunile răsăritene ale Munteniei şi în Dobrogea.

Fireşte, în decursul anilor în desfăşurarea bogatei activităţi a Institutului de Arheologie din Iaşi au fost şi 
unele neîmpliniri, datorate unor cauze obiective, îndeosebi de ordin financiar şi material care au determinat unele 
schimbări în dinamica planului de cercetare, deşi institutul, în comparaţie cu anii de dinainte de 1990 a beneficiat 
de o îmbunătăţire şi de modernizare a bazei sale tehnice de cercetare (computere, aparatură de teren, maşină de 
teren, copiatoare etc.), insuficientă totuşi pentru atingerea dezideratelor propuse iniţial. Acestea au făcut ca peri
oada de provizorat, a reorientărilor şi a adaptării la noua ipostază de instituţie autonomă să se prelungească mai 
mult decât ar fi fost necesar. încercarea de a regândi în contextul situaţiei actuale, pe un alt plan, în general 
activitatea de cercetare în domeniul istoriei vechi şi a arheologiei româneşti şi în special investigaţiile privind

27 Trei din aceste expoziţii au beneficiat de bune cataloage 
comentate, cf. Expoziţia Rădăcini ale civilizaţiei străromă- 
neşti în Muntenia de Răsărit, Moldova de Sud şi Centrală în 
sec. III-XIp.Ch. - Catalog, Vaslui, 1995-1996 (red. M. Constan- 
tincscu, D. Gh. Teodor, Eug. Păpuşoi); Cucuteni - The last great

Chalcolithic civilisation of Europe - Catalog, Bucharest, 1997 
. (D. Monah, F. Monah, C.-M. Mantu, Gh. Dimitroaia); V. Chirica, 
C.-M. Mantu, Senica Ţurcanu, Scânteia - Cercetare arheologică 
şi restaurare, Iaşi, 1999.
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evoluţia istorică a laşului sau a spaţiului de la est de Carpaţi, în perspectiva abordării unor noi şi importante teme 
de investigare este neîndoielnic nu numai necesară, ci şi de stringentă actualitate. . „ . .

Acumularea în ultimele decenii prin intermediul cercetărilor întreprinse, a unui număr considerabil 
de informaţii arheologice provenite din aceste zone ale ţării, cu toate încercările, în parte reuşite, de a le 
sistematiza într-un ansamblu menit să ofere baza clarificării unor multiple, importante şi actuale probleme 
de ordin socio-economic, cultural, etno-demografic, cronologic sau tipologic din diferite perioade din 
evoluţia societăţii locale, impune în continuare o susţinută activitate de reinterpretare, reconsiderare şi 
completare a datelor cu care se operează în momentul de faţă, pentru a facilita reconstituiri a realităţilor 
vremurilor trecute cât mai aproape de adevăr.

Obligativitatea studierii istoriei vechi, antice şi medievale din această parte a ţării din unghiuri de vedere şi 
metodologii noi, impune de asemenea, folosirea în continuare a unor forţe de cercetare corespunzătoare şi mijloace 
specifice de investigare pe teren şi în laboratoare. în acest scop, constituirea unui viguros colectiv de tineri 
cercetători trebuie să fie o preocupare prioritară a forurilor de decizie din Academie.

în momentul de faţă, dată fiind necesitatea evidentă a unei mai bune cunoaşteri a realităţilor istorice din 
unele epoci încă puţin sau incomplet studiate, se impune o nouă strategie a cercetărilor şi o mai bună dotare 
tehnică a mijloacelor de investigare. O atare restructurare are menirea să abordeze în viitor o serie de probleme 
fundamentale privind economia şi cultura societăţilor preistorice, etnosul traco-getic, procesul de romanizare 
dincolo de frontierele statului roman, natura, durata şi consecinţele marilor migraţii, civilizaţia românească din 
prima jumătate a mileniului al II-lea şi altele, asigurând astfel în perspectivă o continuitate în investigarea unor 
teme de o netăgăduită semnificaţie istorică şi arheologică.

înfiinţarea Institutului de Arheologie din Iaşi, ca o consecinţă firească a activităţii remarcabile desfăşurată timp 
de câteva decenii de fosta Secţie de istorie veche a Institutului „A. D. Xenopol” din Iaşi, a avut ulterior menirea de a 
impulsiona considerabil cercetările în regiunile est-carpatice ale ţării, dar şi din alte zone, consolidând bazele unei 
valoroase şcoli de arheologie, recunoscută ca atare în ţară şi peste hotare. Prin competenţa şi experienţa specialiştilor 
săi, rezultatele obţinute şi activitatea de teren, ea continuă să dobândească un credit sporit în relaţiile cu institutele 
similare din străinătate, facilitând astfel o tot mai strânsă şi fecundă colaborare internaţională şi prin ea o mai posibilă 
şi necesară integrare a rezultatelor ştiinţifice obţinute în circuitul de valori istorice europene.

L’INSTITUT D’ARCHEOLOGIE DE IAŞI. PASSE ET FUTUR

RESUME

Les premieres recherchcs archeologiques dans Ies regions situdes â l’est des Carpates ont ete effectuees des le XIXe siecle, en 
devoilant des objectifs importants, surtout prdhistoriques, parmi lesquels la station de Cucuteni, qui a donne le nom â la connue civilisa- 
tion eneolithique.

Dans la premiere moitid du XXC siecle, les recherches archeologiques commencent â prendre de l’ampleur, stimuldes par le 
createur de l’ecole archeologique roumaine, Vasile Pârvan et ensuite par ses eldves, avec des fouilles ayant des rdsultats remarquables 
pour ces regions de la Roumanie, â Poiana et Barboşi-Galaţi, Poieneşti-Vaslui, Izvoare et Frumuşica-Neamţ, Horodiştea et 
Fundu-Herţii-Botoşani, ete.

En 1916, le professeur universitaire Orest Tafrali fonde ă Iaşi le Musde d’Antiquitds, dans le cadre de l’Universitd, et en 1927, il 
commence â editer une revue spdciale, intitulde «Art et Archeologie».

Jusqu’apres la dcuxieme guerre mondiale, l’activitd dans le domaine de l’archeologie s’est ddveloppde dans le cadre du Musde 
d’Antiquites de la Faculte d’Historire de l’Universitd «Al. I. Cuza» de Iaşi, oh ont travailld les professeurs Paul Nicorescu, Radu Vulpe 
et Emil Condurachi.

Comme suite â la rdorganisation de l’Acaddmie Roumaine apres la deuxidme conflagration mondiale, â l’Institut d'Histoire 
«A. D. Xenopol» de Iaşi prend naissance, en 1954, Ia Section d’histoire anciennc et archeologie dans le cadre de laquelle vont activer Ies 
secteurs de prehistoire, archdologie prdfeodale et medievale. En 1961 la Section commence â imprimer la revue «Arheologia Moldovei», 
qui continue de nos jours aussi.

Le long des annees, les chercheurs de la Section ont effectud de nombreuses fouilles archdologiques dans des objectifs datant du 
Paleolithique et jusqu’au Moyen Âge inclusivement, obtenant des rdsulats d’une grande importance scientifique. Une pârtie notable des 
rdsultats acquis a ete valorisee en syntheses, monographies, recueils d’etudes, repcrtoires et rdeditions de certains ouvrages anciens, ainsi que 
d’un nombre considerable d’dtudes, articles, notes et analyses publies dans le pays et â l’dtrangcr. Entre 1976-1989, parmi les monographies 
et les syntheses publides, 11 ont dtd honordes de prestigieux prix de l’Acaddmie Roumaine at d’autres forums scientifiques et culturels.

Le caractere particulier de la recherche dans le champ de l’archeologie et de l’histoire ancienne, les rdsultats remarquables acquis 
le long des anndes, les importantes contributions des chercheurs, rdunis dans une dcole d’archdologic de valeur, ont dtd des arguments sur 
Ia basc desquels la Section d’histoire ancienne et archdologie de l’Institut «A. D. Xenopol» de Iaşi s’est transformee au ddbut de l’annde 
1990 dans un institut inddpendant, l’Institut d’Archdologie de Iaşi, sous les auspices de l’Acaddmie Roumaine.
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Simultandment avec l’application d’un nouveau programme de recherche, l’institut s’est cred une nouvelle structure organisatrice, 
ayant fonde un secteur de prdhistoire dirige par dr. V, Chirica, un secteur des recherches neo-dnăolithiques dirige par dr. D. Monah, un 
secteur d’histoire ancienne dirigd par dr. S. Sanie, un secteur d’archdologie daco-romane, ayant comme responsable le docteur I. Ioniţă, 
un secteur d’archdologie du haut Moyen Âge, dirige par. dr. D. Gh. Teodor, et un autre, d’archdologie medievale, dirigd par dr. V. Spinei. 
A partir de 1990, Ie directeur de l’Institut est le professeur universitaire dr. Dan Gh. Teodor, et secretaire scientifique jusqu’en 1992 l’a 
dte dr. Ion Ioniţă, ultdrieurement dr. Vasile Chirica, et en present dr. V. Mihailescu-Bîrliba,

Dans la demidre decennie, l’Institut a effectuc d’amples fouilles archdologiques dans Ies objectifs de Mitoc, Hudum et 
Ştefăneşti-Botoşani, Iaşi, Hîrlău, Scânteia, Satu Nou et Trifeşti-Iaşi et Siret-Suceava, Poduri-Bacău, Ghelăeşti, Dragomireşti, Bomiş, 
Vânători, Nemţişor, Târzia-Neamţ, Vaslui, Iveşti, Poieneşti, Poieneşti-Vaslui, etc., et en collaboration avec Ies spdcialistes d’Ukraine et 
de la Republique de Moldova, â Butuceni-Orhci et Cetatea Albă. Dans Ies 10 demieres annees on a eff'ectue la recherche d’un theme en 
collaboration avec des spdcialistes de Belgique, France, Ukraine, Moldova, Allemagne et Israel.

Une grande pârtie des resultat acquis dans la derniire ddcennie par Ies chercheurs de l’Institut ont etd valorises par des publica- 
tions, en imprimant un nombre de 30 syntheses, monographies, recqueils d’dtudes, tiiematiques, repertoires, rdeditions de certaines 
osuvres d’histoire ancienne et d’archdologie, ainsi que plus de 800 dtudes et notes parues dans des revues de prestige du pays et de 
l’dtranger. Trois des synthfeses imprimdes ont etd honordes du prix de l’Acaddmie Rournaine.

L’Institut publie de suite, en rdgime d’annuaire, la revue «Arheologia Moldovei», arrivde au tome XXI, ainsi que son supplement 
«Biblioteca Archaeologica Iassiensis», tous Ies deux jouissant d’une bien mdritde apprdciation tant dans le pays qu’â l’dtranger.

Depuis son fondement, l’Institut a organisd annuellement bon nombre de manifestations scientifiques nationales et intemationales 
auxquelles, â cotd des chercheurs roumains, ont participd aussi des spdcialistes de l’dtranger. Dans le meme temps, beaucoup des cher
cheurs de l’Institut ont presente des Communications, ont pris part aux ddbats et ont dirigd Ies travaux â d’importants Congres, symposiu- 
ms et sessions intemationales.

Certains des spdcialistes de l’Institut dirigent des doctorats dans Ies specialites: «histoire ancienne», «archeologie de l’dpoque des 
migrations», «histoire ancienne le Ier millenaire apres J.-Cr.», «archdologie medidvale» et «numismatique».

La crdation de l’Institute d’Archdologie de Iaşi a stimuld considdrablement dans la demidre ddcennie Ies recherches dans Ies zones 
de l’est des Carpates et dans Ies zones voisines, tout en consolidant Ies bases de la prestigieuse ecole d’archdologie de Iaşi, reconnue 
comme telle dans le pays et â l’dtranger. Grâce â la compdtence et â l’expdrience des ses spdcialistes, Ies rdsultats acquis et l’activite sur 
le terrain, l’Institut d’archdologie de Iaşi continue â aqudrir un crddit de plus en plus grand dans Ies relations avec Ies institutions 
similaires de l’etranger, en facilitam de cette faţon une collaboration internaţionale toujours plus etroite et fructueuse et, â travers elle, 
une possible integration des rdsultats scientifiques acquis, au circuit des valeurs historiques europdennes.-


